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Oppgave 1 Fuglereiret

Svara pé alle spgrsmal skal fgrst gjevast i sannsynsnotasjon fgr talverde setjast inn og talsvar
reknast ut.

Ein hovedfagsstudent studerer ein fugleart og avkomma deira ved & overvike reira gjennom eit
ar. Sannsynsmodellen som brukast er gjeve under.

Let X vera antal egg i eit vilkarleg reir og anta fylgjande sannsyn:

x o |1 |2 |3 |4
P(X=x) [0.1]02]03]0.3]0.1

a) Skriv opp uttrykket for sannsynet for fleire enn to egg, P(X > 2). Set inn talverde og
rekn ut talsvar.

Skriv opp uttrykka for forventning, E(X), og varians, Var(X), til antal egg. Set inn
talverde og rekn ut talsvar.
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Etter studiene etablerast fylgjande sannsynsmodell for antal fugleungar fgdde i vilkarleg reir,
Y, gjeve antal egg i reiret:

y 0 |1 |2 |3 |4
P(Y=y[X=0) [10|0 |0 |0 |0
P(Y=y[X=1) |06 |04 |0 |0 |0
P(Y=y[X=2) | 02|06 |02]|0 |0
P(Y=y|X=3) {0.1|0.2|06]|0.10
P(Y=y[X=4) |0 |0.1]04]|04]0.1

b) Skriv opp uttrykket for sannsynet for at ingen fugleungar blir fgdde i reiret, P(Y = 0).
Set inn talverde og rekn ut talsvar.

Skriv opp uttrykket for forventningen, E(Y'), og variansen, Var(Y), til antal fugleungar
1 et reir. Set inn talverde og rekn ut talsvar.

c) Det observerast to fugleungar i et reir, ¥ = 2. Skriv opp uttrykket for det betinga
sannsynet for tre egg i reiret gjeve at det kjem to fugleungar i reiret, P(X = 3|Y = 2).
Set inn talverde og rekn ut talsvar.

Det er noko tvil knytta til observasjonen av antal fugleungar, men ein kan fastsla at
Y > 2. Skriv opp uttrykket for det betinga sannsynet for tre egg 1 reiret gjeve at det
kjem to eller fleire fugleungar i reiret, P(X = 3|V > 2). Set inn talverde og rekn ut
talsvar.

Oppgave 2 Sandsteinseigenskapar

Svara pé alle spgrsmél skal forst gjevast i sannsynsnotasjon far talverde setjast inn og talsvar
reknast ut.

Ein hovedfagsstudent studerer porgsitet i sandsteinsprgver. Studenten antar at porgsiteten
1 prgvene, X, er normalfordelt N(uyx,ox) med forventning tx = 0.28 og standard avvik
Ox = 0.08.

a) Skriv opp uttrykket for sannsynet for at ein vilkérleg porgsitetsobservasjon er stgrre enn
0.30, P(X > 0.30). Set inn talverde og rekn ut talsvar.

Skriv opp uttrykket for sannsynet for at porgsiteten ligg mellom 0.20 og 0.32, P(0.20 <
X < 0.32). Set inn talverde og rekn ut talsvar.
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b) Skriv opp uttrykket for sannsynet for at porgsiteten er stgrre enn 0.30 gjeve at porgsiteten
er mellom 0.20 og 0.32, P(X > 0.30]0.20 < X < 0.32). Set inn talverde og rekn ut talsvar.

Skriv opp uttrykket for det verde z som er slik at det er sannsyn 0.8 for at porgsitetsob-
servasjonen er mindre enn z, P(X < ) = 0.8. Set inn talverde og rekn ut talsvar.

Det gjerast to uavhengige porgsitetsobservasjoner pa steinprgver av ulik stgrrelse, og obser-
vasjonene kallast X, og X». Begge observasjonene antas & vera normalfordelt N (ux,ox) som

over.

c) Betrakt eit veid snitt av observasjonene:

Y =0.4X,; +0.6X,

Spesifiser sannsynsfordelinga for Y. Grunngjev svaret. Skriv opp uttrykket for paramet-
rene 1 sannsynsfordelinga. Set inn talverde og rekn ut talsvar.

Skriv opp uttrykket for korrelasjonen mellom Y og X;, Corr(Y, X)). Set inn talverde og
rekn ut talsvar.

Studenten er ogsa oppteken av permeabiliteten i sandprgvene, V, og nyttar fylgjande saman-
heng til porgsiteten:

vV =10Xx3

d) Utled sannsynstettheten til V, fy (v).
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Oppgave 3 Bioindikatorer

Svaret p& spgrsmaélet skal fgrst gjevast i sannsynsnotasjon fgr talverde setjast inn og talsvar
reknast ut.

Ein hovedfagsstudent starter samstundes opp eit seers stort antal uavhengige bioforsgk. Resul-
tatet i kvart forsgk er innslag av ein bioindikator etter ei tid som ansjdast som ein stokastisk
variabel.

Innslagstidspunkta dei forste 24 timane kan ansjaast som ein poissonprosess med forventa antal
innslag per time pa \ = 5.

a) Skriv opp uttrykket for sannsynet for at den tredje bioindikatoren slar inn mellom 30 og
45 minutter etter oppstart. Set inn talverde og rekn ut talsvar.



